
Előfizetési föltételek -
Vidékre pentán vagy helyben bázlivi

Kgévz évr« lti frt. Fel évre 8 frt. 
Negyed evre 4 frt.

Kicye* HZ Am ti kraJczAr. 
Hirdetmények dija:

6-haeábon petitkor egyszeri hirdetésnél 12, 
kétfczerinél 10. háromszorinál 8 kr.

A nyílttéri petitaor 50 kr.
Bélyegdij kú ón 30 kr. 

Hirdetmények elfogadtatnak a ki­
adóhivatalon kívül egyedül IIuhnvii- 
elein <‘H Vogler hirdvtesfelvételi 
hivatalában Itiidajieetcu : horottya-utcza 
b. ez. 1, cm. Hévé: VVallfisehgasse lo. ez. 

Prága: Graben 27.

1874. I. évfolyam. 63. sz.

KÖZÉPPÁRT
I Y)litika/i napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. ez. I. ein.

A lap szellemi reszel illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmeutetlen levelek csak ismert e- 
zoktöl fogad latnait el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóli ivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. földszint (H^r- 
léNz József könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendök.

Szerda, mártius 18.

Az erdélyi szász pártok legújabb takti­
kája, tekintettel közel multjokra. 

i.
A legújabb kor hadtörténchnc,nem igen em­

lékezik diadalmas szász hadverőkml; hanem a 
politikai taktikában mindig nagy mesterek vol­
tak: hasznot tudtak lmzni a körülményekből, s 
ha magyar volt ellenfelük, mindig sokat számí­
tottak az ő nagylelkűségére, jé>l tudva azt, 
hogy a hétszázados együttlét fejében nem ve­
szi tulszigoruan ad nótám azt, mit mutat az 
osztéugazság mérlegnyclve. Az erdélyi szász 
pártokat taktikájuk ez egyik főmotora most 
zsákutezába vezette; ámde nem lennének ők a 
régi „okos körültekintők- utódai, ha azonnal 
föl nem találnák magukat.

A magyar belügyminiszter rendeletére, az 
államiság egére törő egyetem letűnt a politikai 
láthatárról, mint a bolygó lidérezfény szétfoszlik 
a napsugarainál, ha mégegyszer oly posványos is 
a terület; azonban a szász esillagkeresők védőre! 
itt. vannak a pesti parliamentbcn is: ezek vették 
fül a védelem fonalát, az egyetem-ásta sánezok 
mögé ezek sorakoztak, s hogy mindannyian egy­
szerre bele ne bukjanak — szépségesen rendez­
kedtek.

A politikai csatatéren is van jobb-és bal­
szárny, van közép és tartalék ; hogy ne tudnák 
ezt a szász taktikások, akik lehet, hogy győze­
lemre is számítanak, de bizonynyal a retiráda le­
hetőségére is gondoltak, mutatja ezt csatasorba 
fölállásuk.

Tapasztalván, lmgy a magyar parliament 
nem hajlandó az egyetem kivánatára vád alá he­
lyezni a magyar felelős kormányt, a szászajku 
országos népképviselők első hevükben kézalait 
tudatták illő helyen, hogy az ő 22 szavazatukra 
ne számítsanak.

Úgy látszik azonban, hogy később ma­
gukba téltek, s mint jó színészek j óbban sce- 
niroznak : kioszták a szerepeket.

Négycn-öten kiléptek a Deák-körből, né­
gyen a Deák-pártból is, — ketten tiltakoztak 
a Kappnál tartott értekezlet határozata ellen, egy 
harmadik is csatlakozott éhez, de a szavazás előtt 
eltávozott, hanem azért a határozat ellen szava­
zók száma 4—1, miután egyik utólag ismét meg­
hajlott a többség határozata előtt; a reservában 
legtöbben maradtak és pedig migyobbára a 
hajdan „ifjú szászok" hadából.

Nem mesteri sorakozás-e ez? Lehet többsé­
gük azoknak, kik. a haza küldött nagy-szebeni 
egyetem fülfogását gondatlanul védeni készek, 
igen azoknak is, kik a Deák-párt jobb belátá­
sára appellálunk, majoritás kerülhet ki a rc- 
servák soraiból s e mellett azt sem lehet előre 
tudni : hol, mikor és hogy kerül össze ismét a 
22 szavazó, vagy milyen formában jegeezedik a 
nagyobb mennyiség? ifjú szász sziliek lesznek-e 
győztesek ? vagy az ó-szász lobogó rud ját for­
dítják fölfelé? a korszellem, a jogegyenlőség kö­
vetelése! a magyar államérdek előtt fognak-e 
meghajolni? avagy a kiváltságok bálványozása 
közben 170,000 szász nevében - talán tudta 
nélkül — politikai nulláknak (ledarálják azt a 
240,000 polgárt, kik amazokkal együtt, s száza­
dok óta egyenlő joggal lakják a Királylöldet?!

Ezek lesznek a napi kérdések a legújabb 
szász Hetióban, ezért érdemelnek kiváló figyel­
met, a nemzetiségi túlzók egész kara lesni fogja, 
hogy játszák szerepüket a szász urak.

Az ifjú-szászok közelmúltját vizsgálva bátran 
föltchetnők róluk, hogy őket a Királyföld egész 
népségének érdeke mellett, a haza közjava is 
vezetendi.

Midőn a Királyföld id. u j r a s z e r v e z é s e 
küszöbén azzal rémitgette a magyar kormányt, a 
saját egyedáruskodó gazdálkodására fé 11 é k e n v 
ó-szász iiureaucratia, hogy a régi rend megbon­
tása zűrzavarra vezetne, s az is bekövetkezhet­

nék, hogy a királyföldi városok és falvak passi- 
vitásuk jeléül az adófizetést tagadnák meg: — 
ép az ifjú szászok mondák azt, hogyha effélét 
próbálnak cl az „ó-szászok11, csak „annyi ered­
ménye lesz, mintha valaki tenyerével reá csap a 
viz sziliére“ ; ugyan az ifjú szászok magyarázták 
volt meg ez alkalomból, hogy csak azért izgat­
nak az ó-szászok a magyar kormány ellen, mert 
az uj id. szabályozás a szegényebb polgárokat se 
zárja ki a közgyűlésekre való befolyástól, holott 
ők a nép tömegét ezután is járszalagra óhajt­
ják kötni; az ifjú szászok akkoron szemükbe 
mondák az ósdinknak, hogy az id. újraszer­
vez é snek a községek legnagyobb része 
örül, az a polgárok és földrészekre nem nyo 
masztó, adóját, — az izgatás daczára — mindenki 
pontosan fogja fizetni, a közigazgatás is ponto­
sabb lesz, s a községi ügyek sem fognak rosz- 
szabbul kezeltetni, ha az izgató „fejeskedő ficz- 
kók cl is hullanak.“

Vájjon ma, a végleges szervezést illető­
leg támadt vaklárma elhangzása után, nem fog­
ják-e az ifjak a véneknek legalább megsúgni 
azt, mit pár év előtt nyíltan szemükre hánytak 
vala?! Meglátjuk.

— A középpárti-kör szerdán, márcz 18 án 
délelőtt 10 órakor, értekezletet tart saját helyi­
ségében A pártnak Pesten időző tagjai, lehe­
tőleg teljes számmal megjelenni kéretnek.

A balközép ma d. u. 4 órakor tartott értekezle­
tét az elnök megnyitván, Tisza Kálmán emelt szót, s
tiltnumVi, ho^y «i nmii»»tc,rc,ln«ik. óltól o ltormú-nylia lópóvro

szóllitatván fel, ő feltételeit a következőkben terjesztő 
elő : Mindenekelőtt előzetes megállapodást kívánt a ma­
gyar nemzeti bankra, az egyház és állam közti viszony 
rendezésére és az incoinpatibllitás kérdéseire vonatkozó­
lag. Feltételül tiizé ki továbbá azt, hogy a közjogi ki­
egyezés kérdésében javaslatot terjeszthessen elő. Szlávy 
miniszterelnöktől <■ feltételeire válaszul azt kanta, hogy 
az első három pont ellen nincs kifogása; az utóbbit azon­
ban elfugadhatlunnak tartja; ennek folytán a további tár­
gyalások megszakadtak. Az értekezlet ezt helyeslőleg 
tudomásul vevőn, véget ért.

A mentelmi bizottság tegnap délelőtt tartott Ülé­
sében Beczc Antal és Stanesuu Imre képviselők kiadatá­
sára vonatkozó kérvényeket tárgyalta. A marosvásárhe­
lyi sajtóhatóságnak Beeze Antal elleni kérvénye nem 
lévén a megfelelő okmányokkal kellően fölszerelve, a bi 
zottság által nem találtatott teljesíthetőnek. Staneseu 
Imre ügyében a bizottság szükségesnek határozta a pesti 
törvényszék meghallgatását, minek megtörténtéig az 
ügy elintézését fölfüggesztette, úgy értesülünk, hogy a 
kihallgatás ma délután történt meg.

Pancsováról nagyszámú küldöttség érkezett 
l’cstre, mely holnap fogadtatik király ő felsége által. A 
küldöttség köszönetét fejezi ki a határőrvidék polgárosí­
tása s az ezzel összekötött rendszabályokért s megragadja 
az alkalmat, hogy hazafiul érzelmeit tolmácsolhassa a 
trón zsámolyánál.

A fővárosi közmunkatanács jelentése 
1873 ik évről, 

u.
ígéretünk szerint, a következőkben folytatjuk a 

közmunkatanács jelentésének nevezetesebb részeit a fő­
városi építkezések és rendezések tárgyában.

A népszínház.
Minél inkább válik a főváros az egész nemzet 

szellemi és érzelmi életének gyupontjává és képviselőjévé, 
annál hatalmasabban támad, annál átalánosabbá lesz 
azon szükség érzete, hogy a magyar nemzetiség a fővá­
rosi társadalom minden rétegeiben terjesztessék és crős- 
bittessék. Ez érzet kifolyásának tekinthető azon már 
évek előtt fölmerült közóhaj is, hogy a pesti külvárosok 
valamelyikében magyar népszínház létesüljön. — Az 
eszme mind több pártolókra találván, ezek társadalmi 
utón kisértették meg a kérdés megoldását és báró Lip- 
thay Béla ur elnöklete alatt „népszínházi bizottság"-ként 
megalakultak. A létesítést illetőleg több javaslat 
került felszínre, például a színháznak részvények utjáni 
előállítása, a szükséges tőkéknek az egyes páholyokra 
nézve történendő alapítványok utjáni beszerzése, gyűjtések 
eszközlése, stb.

Ekkor e kérdésben is föllépett Pest város közön­
sége és áthatva a nemzetiségi ügy fontosságáról a Her- 
mina-tért ajánlotta föl ingyen és minden kártalanítás nél­
kül a népszínház építési telkéül. — E nemes elhatározás 
folytán a népszínház ügye azonnal kedvező fordulatot 
vett. —- A telek ugyanis, moly rendelkezésére adatott, 
egyike a legszebbeknek, nemcsak az azt környező süni 
lakosság folytán, liánom azért is, mert a főváros legszebb 
útja, az épülőfélben levő fosugárut mentében fekszik.

E telek nagyszerűsége azonban szükségessé tette 
volna, hogy a népszínház is, a környezethez méltóan, 
nagyszcrücbb alakzatban állittassék elő, ehhez pedig az 
építési költségek, daczára az időközben folytatott gyűjté­
seknek, melyek 20,000 forintnál többre rúgtak, egyáta- 
lában rendelkezésre nem állottak.

Ez állapot önkénytelenül összeköttetésbe hozta a 
népszínház ügyet, a fennebb érintett dalszinházkérdésé- 
vul. — A népszínháznak volt gyönyörű, sőt czéljához 
képest igen is nagyszerű építési telke, de nem volt épí­
tési tőkéje: a dalszínháznak ellenben volt tetemes építési 
tőkéje, de nem volt épitési telke.

A Jlcrmina-téri telek fenébb jelzett fekvésénél fog­
va alkalmasnak találtatott a dalszínházra; a népszínház 
pedig már sokkal olcsóbb helyen is tökéletesen megfelel 
ózdijának, sőt létesítésére nézve kívánatos, hogy oly he­
lyen állittassék fel, mely kevesebb épitési költséget vesz 
igénybe.

E szempontból kiindulva mindinkább tért foglalt 
illetékes körökben az eszme, hogy a I lermina-tér a dál- 
müszinház részére vétessék meg; a népszínháznak pedig 
más alkalmas hely jelöltessék ki. — Ez által egyrészt a 
dalszínház egy aránylag olcsó jós mégis kitűnő fekvésű 
teleknek jut birtokába; másrészt a népszínház, szintén 
olcsóbb telket nyervén, az általa szükségelt épitési tő­
kékkel rendelkezem!, mindkettőnek építése pedig miha­
marább megindittatliatnók.

A magyar királyi belügyminiszter, a városi hatóság, 
a fővárosi közmunkatanács és a népszínházi bizottság
o nagyfnntnstiúgu L-.úi'iliránt folytatott tárgyalásai Írod
vező eredményhez vezettek és a szerződés 1873-dik 
évi november havában valamennyi érdekelt fél által 
aláíratott.

E szerződés szerint a népszínházi bizottság Pest 
város hatóságának beleegyezésével át adja, illetőleg el­
adja a Tíermina-téri telket a dalmüszinház alapjának 500 
ezer forintért; a népszínház-bizottság megveszi Pest 
várostól a kerepes! utón, a nagy körút és alakítandó tér 
között fekvő körülbelül 850 négyszögölnyi telket (12,000 
forinton.

E szerződés s illetőleg az abban foglalt, és Pest városa 
által, a magyar színművészet érdekében, minden irány­
ban hozott, ncmeslelkii áldozatok folytán, a népszín­
házi bizottság a most érintett telket birja és azonfelül a 
1 Lcrmina-téri telek vételárából fönnmaradó 440,000 forint 
és a gyűjtött 40,000 forint összesen tehát körülbelül 4,‘sQ 
ezer forint tőkével és ennek időszaki kamataival rendel­
kezik a fölépítésre.

Biztosítva lévén ekként úgy a telek, mint az épí­
tési tőkékre nézve, a bizottság Fellner Nándor bécsi épí­
tész által egy tervet dolgoztatott ki, azt, mint helyest el­
fogadta és immár több vállalkozókkal lépett érintkezésbe, 
kik a színháznak az. ''.fogadott terv szerinti kiépítése 
iránt ajánlataikat. 1874. évi január hó 18-ig bemutatni 
kötelesek.

Az épitési felügyelet és vezetésére egy alválaszt­
mány lett kiküldve, mely báró Lipthay Béla mint elnök, 
továbbá báró Podmaniezky Frigyes, Steiger Gyula, Ta­
vaszi Endre tagokból és Rákosi Jenő titkárból áll.

A most előadottak nyomán bizonyos, hogy a nép­
színház építése még 1874-ben meg fog indíttatni s nem 
sokára a magyar művészet és nemzetiség egy újabb csar­
noka fog a fővárosban megnyílni.

A királyi várkert rendezése.
Ak ország és főváros régi óhaja, hogy szeretett fe je­

delmét és családját évonkint határai és tálai közt üdvö­
zölhesse, az utóbbi évek örvendetes tapasztalásai szerint 
teljesülésbe menvén, a királyi palota és környékének tá­
gítása, diszitése és emelése szakadatlanul foglalkoztatja 
nemcsak az illetékes döntő köröket, hanem a fővárosi 
nagv közönséget is.

E tanács is tekintettel volt c fontos körülményre 
úgy a Budapest főváros általános szabályozási tervei szá­
mára készített programul összeállítása alkalmával s 
különösen a fehérvári kaputól a tabánba vezető uj 
kocsiút tervezeténél, melyről alább lesz szerencsénk meg­
emlékezni,

A királyi palotát kelet felé, a Dunára nézőleg 
környező várkert rendezése azonban csak n lefolyt 
évben került felszínre s részben egy véletlen által 
elősegítve, sürgessen vétetett tárgyalás alá.

A várkert mostani határát a 1 hmapart felé egy roz­
zant épületekből álló házsor képezi, mely épületek kü­
lönböző magrsságai, amint egyrészt megzavarták a képet, 
melyet a kies várkert a Dunáról nézve különben nyúj­
tana, úgy másrészt akadályoztatták a kert also iészci*



bői a kilátást s ez által csökkentették annak becsét és
értékét. .

E házsorban a 81-dik számú Szaupcrcis-féle telken 
a lefolyt év tavaszán egy 3 emeletes lakház építése szán­
dékolhatott és az építés tényleg meg is kezdetett, mi által 
a kert egy része gyönyört! kilátását elvesztette volna.
_ \ budai királyi várkapitányság ez építkezés ellen
történt felszólalása, az illető magánosok tulajdonjogán 
ejtendő sérelem nélkül, figyelembe vehető nem volt s 
hazai törvényeink értelmében a várkert az őt fenyegető 
veszélytől, csak az illető telek megvétele utján volt meg­
menthető.

E véletlen azonban élénkén tüntető föl annak le­
hetőségét, hogy a veszély minden egyes a házsorban levő 
telek folytán ismétlődni, sőt azoknak, több mint valószínű 
építése folytán még fokozódni fog.

A magyar kir. miniszterelnök ur, áthatva a várkert 
legnagyobb becsének, a gyönyörű kilátás megmentésé­
nek szükségéről, egész erélylyel fogott az óvintézkedé­
sek megtételéhez.

Egyrészt fölterjesztést intézett ő felségéhez a lcg- 
örvendetesebb eredmónynyel, mert ő felsége a király lcg- 
kegyelmésebben elhatározván, hogy a királyi udvartartás 
költségeinek fedezésére az ország által megajánlott üsz- 
szeguek egy tetemes része a budai királyi váriaknak s 
közvetve a főváros szépítésére fordittassék, egyszer­
smind megengedni méltóztatott, hogy mindenekelőt a 
várkertnek a Duna felé néző homlokzata, illetőleg az azt 
képező dísztelen házsor átalakíttassák.

Másrészt fölhivatott a fővárosi közmunkák tanácsa, 
hogy a környék szabályozási tervét rendes hivatásszerű 
tárgyalás alá vegye. — E tanács a lehető gyorsasággal 
járt cl és rövid idő múlva Budaváros volt hatóságával 
egyetértőleg a szabályozási terv meg lett állapítva.

E tervezet szerint a halász városban a „Széehonyi“- 
félc’szállodával szembos ponttól a „Dcbreczen“ szállo­
dáig terjedő házsor, cs ezek közt az udvaii \ izx űzetek 
épülete is, le lesznek rombolandók és azok helyébe egy 
boltsorozat lesz építendő, mely fölött egy végig futó nyilt 
erkélyzet állíttatnék elő. — A várkertet határos két sa­
rok épület zárfalainak eltakarása végett, mindkét 
sarkon három emeletes, díszes szárnyépületek fognak 
emeltetni.

A terv kivitelét illetőleg megjegyezzük, hogy a le­
bontandó 8 ház közül 0 már meg is szereztetett; a 2 
hátralevő ház kisajátítása iránt, még Budaváros volt ha­
tósága az előintézkedéseket már megindította s így a 
lerombolás! munkálatok talán a jövő évben már meglesz­
nek indíthatok.

A részletes építési tervek készítésével Ybl Miklós 
építész ur bízatott meg, ki azoknak bemutatását a jövő 
év első hónapjaira helyezte kilátásba.

K ü Iföl d.
Budapest, nnive-zius 17.

A ebi selb ursti ünnepély, melyről teg­
napi lapunkban megemlékeztünk, mint az előttünk 
fekvő rövid Líiv'nuli luilús'ilAbvls tizei Int in, ünpv lény
nyel és még nagyobb tüntetésre számított zajjal ment 
végbe. Francziaországból nem kevesebb, mint üt ezer 
ember érkezett Gliisolhurstbe; a vendéglőket bonnpar- 
tisták tartják megszállva, s a tegnapi ünnep alkalmával

A „KÖZEITART“ TARCZAJA,
A magyar írók és művészek rendkívüli 

estélye.
Uj sikert constatirozhatnnk.
Az Írók és művészek társaságának tegnapi „rend­

kívüli“ estélye oly kitünőleg sikerült, mint ez idényben 
igen kevés. Közönség, műsor és közreműködők egyaránt 
összehatottak a „rendkívüli“ igazolására.

Liszt játéka mindig esemény, Erkelnek egy uj 
szerzeménye pedig épen „rendkívüli“ esemény.

Liszt játékáról nevetséges volna uj phrazisokat 
gyártani, kivált azon nagy siker után, mit c lapoknak az 
Ínségesek javára adott hangversenyről küzlütt referádája 
aratott. Jankó hámjára még a legnaivabb cxaltatio bom- 
bastjai sem számíthatnak mindig.

Liszt különben ma is igazolta félszázados, ellen- 
mondás nélkül elfogadott hírnevét.

A technika tökélye, a fülfogás eredetisége, költői- 
ségc s az előadás varázsa épen úgy elbájolt, ép úgy ámu­
latba ejtett mindenkit, mint e művészi diadalok között 
átélt félszázad alatt mindannyiszor.

Pedig Széchenyi „induló“-ja nem igen követelhet 
részt a hatásból, s még Liszt ujjal is csak megaranyozni 
voltak képesek. Aranynyá változtatni, az Alchimiának is 
csak a bölcsek kövének fölfedezése után sikerülne.

De amit Széchenyi vétkezett, helyrehozta Schubert. 
E költői mti méltó rá, hogy egy Liszt excqualja. Itt két 
nagy’genius működött össze, s igy itt már igazán oly 
teljes művészi hatást nyertünk, melyet az idő nem törlőm! 
ki egyhamar szivünkből.

A másik nagy esemény, Erkel uj dalművének 
„Brankovics“-nak egy áriája volt, melyet gordonka kísé­
rettel és kissé fáradt hanggal < >dry énekelt.

Egy dalmű áriáját hangverseny teremben nem elő­
nyös előadni. A hatás legjobb esetben is igen gyöngítve 
van a színpadi hatás eszközeinek nélkülözése miatt. A 
tegnapi est sem képezett kivételt, bár a látszat nem 
hiányzott. A közönség udvariassága ügyesen játszin az 
elragadtatást.

Maga az ária különben átszeli s köznapi virágokból 
fűzött füzér, mely jelentéktelenségével és jcllemtelensé 
gévcl — legalább a hangversenyteremben tett hatás után 
ítélve — hervadhutlan levelekkel nem fogja az üreg mes­
ter koszorúját gazdagítani.

A harmadik esemény Jókai uj költeménye „a holt 
költő szerelme“ volt, melyet Liszt, saját maga által

valamennyi vendéglőn a franezia trikolor lobogott. 
Számos gárdista tiszt és maire is van a campdenhausei 
zarándokok között. A császári herezeg a paduai her­
ezegnek köszönetét mondott hűségéért, s kijelentette, 
hogy Franeziaország közvéleménye, Mae Mahon loya- 
litásába vetett bizalom daczára a népre való hivatkozás 
mellett nyilatkozott. A császári herezeg késznek nyi­
latkozott, miszerint elfogadja az ország határozatát, 
nyilatkozzék bár az, a mostani kormány mellett, vagy 
habár a szavazási urnák-ból ismét a Napoleon név 
kerül ki.

Gladstone, Granville lordhoz a következő levelet in­
tézte f. hó 12-dikéről:

Kedves Granville! A tárgyalások megkezdése al­
kalmával a képviselőház szabadelvű pártjához köriratot 
intéztem. Midőn ezen kötelességet teljesítem, szükséges­
nek tartom személyes állásomra nézve azt előadni, amit 
az ilyen köriratban kimondani nem lehel. Nem szülésé 
ges magamat mentegetni azért, hogy a fejtegetéseket 
önhöz ezimezem. Más okokat nem tekintve, az is elég, 
hogy ön igen sokáig képviselte a szabadelvű pártot s az 
utolsó kormány kezdetétől végéig annak képviselője volt 
a fölsőházban. Különféle okokból, melyek tisztán szemé­
lyes ügyeimet illetik, nem gondolhatok tettleges po­
litikai szolgálatomnak bizonytalan időre való kiterjesz­
tésére.,

És különösen óhajtom, hogy barátaim, kikkel 
együtt kezeltem az ügyek vezetését, tisztába jöjjenek az 
iránt, hogy az én koromban fon kell tartanom a teljes 
szabadságot arra nézve, hogy nemsokára a vezérség min­
den felelősségéről lemondhassak. A nyugalom iránt való 
szükséglet csak egyszer-másszor fogja megengedni, hogy 
a folyó ülésszak alatt a parlamentben megjelenjem. 
Óhajtom, hogy az 1875. scssio előtt meggondolnák : elő­
nyös lcime-c, hogy egy időre még szolgálataimat a szabad­
elvű párt rendelkezésére bocsássam, vagy pedig hogy 
akkor azon kötelességek alól való fülmentést igényeljem, 
melyeket eddig tcljesitettem.

1 fa azonban észszerű ok forogna fönn annak föl­
tételezéséül, hogy a párt nézete szerint átahiban óhaj­
tandó, hogy azonnal a független tag szerepét vegyem 
át a helyett, hogy a föntebb jelzett útra lépjek, szívesen 
cselekedném ily módon, hl mellett jövőre is mindazon 
komoly óhajokat ,táplálnám a párt jóléte iránt, melyek 
eddig áthatottak. Es ha azon urak, kik a pártot képezik, 
illendőnek tartják, hogy vezért válaszszanak, vagy a folyó 
évre ideiglenes intézkedéseket tegyenek, akkor az általuk 
választandó férfiú természetesen minden támogatással 
rendelkeznék, melyet nálam keres, s melyben őt részesí­
teni képes vagyok.

Külön í e I é le.
Budapest, múrczius 17.

(Hivatalos.) A kir. igazságiigyuiiniszter a budai kir 
törvényszékhez. Írnokká: l’roltm-r Jéiz.S'-fottani dijnokot r- 1'otix-1 
Elek pénzügyminiszteri számvevőségi díjas gyakornokot, a hód 
mezövásárlieiyi járásbíróság mellé bírósági végrehajtóvá kereszt- 
ury László aradi köz- és vaUóügyvédet, Mezcy Zsiginond újvi­
déki törvényszéki joggyakornokot az ó-hoesci járásbírósághoz
aljegyzővé, a liomumiai Uir tin-v.-n j m.í klór/, i I n-,1-. kő Novak Imié
nagy-mi Imi w adótisztet, tizmvecsányi dános liptó-szent-miklúsi 
törvényszéki írnokot a liptó-szent-miklósi ós Büttner Károly 
hradeki járásidrósági Írnokot a iiradcki járásbíróság melle bíró­
sági végrehajtókká, az újvidéki törvényszékhez törvényszéki 
Írnokká Thomis János törvényszéki irodagyakornokot, s telek­

előadott kisérö szerzeménye mellett, .1 ó k a i n ó asszony 
szavalt.

Jókainé szépen szavalt, Jókai pedig és Liszt oly 
nevek, melyek a kegyeletcs szivii közönséget könnyen ' 
önáltatásra csábítják. ('.salt kevesen mertek őszinték len­
ni, a többség oly drágád tatással tapsolt és éljenzett, mint­
ha csak ezt akarta volna mondani : E költemény és e kí­
séret daczára is szeretünk és becsülünk titeket, legyen 
megbocsátva és feledve minden. Maradjunk a régiek.

Ily szempontból ml is csatlakozunk az exaltatiohoz, 
bárha előttünk a költemény igen mélynek, oly mélynek 
látszik, melybe belefuludt az értelem.

< ily szellem müvének tűnt föl e költemény, mely­
nek szerzője valami nagyot, valami rendkívülit akart. 
Elhagyta a földet, — de nem találta meg az eget. A kísé­
ret pedig hű csatlósként követi urát, hasonló sikerrel és 
hasonló művészi érzékkel.

Szép részletekben különben sem a költemény, sem 
a kiséret nem szenved hiányt, s igy a külső siker, melyet 
aratott, némileg igazolva van.

Balázsnó: asszony a magyar dalokkal igazi hatást 
csinált, a < Ihopin-félc keringő azonban nem előnyös vá­
lasztás volt, különösen nem első számnak. Ily apró bra- 
vourkodásokut csak ráadásnak, de főszámnak ily miivé 
szí követelési! hangversenyben nem fogadhatunk cl.

Legnagyobb és legkitogástalanabb esemény azon­
ban maga a közönség volt, mely a szó szoros értelmé­
ben a főváros előkelőségének és értelmiségének képvise­
lete volt.

Minden osztálynak szinc-jnva volt összegyülekezve, 
előnyösen igazolva azon jói hírnevet, mit az irók és mii 
művészek hangversenyei maguknak kivívtak.

E hangverseny, mint halljuk, ez évben az utolsó 
volt. Tavaszi, nyári és őszi mulatságokul a társaság me­
zei ünnepélyeket tervez, s mint halljuk, ritka meglepe­
tésekkel szándékszik meghálálni a főváros nagy részvétét 
és érdekeltségét. zs— r.

Magyar tudományos akadémia
— Márezius Hi. —

Akadémiánk harmadik -- mathematikai tenné 
szettudományi osztálya tartott ma illést, melyen, a ren­
des elnök (Stoezck József) távol lévén, ismét korelnök 
Haynald Lajos érsek s lev. tag elnökölt.

Az ez ülésen előadott értekezések majdnem kivétel 
nélkül szakszerűek lévén, tudósításunkat rövidebbre szo­
ríthatjuk össze.

Először dr Th an hoff o r Lajos, egyetemi magán 
tanár mint vendég, tartott értekezést ily czimmel: „Ada­

kiiuyvi Írnokká Gruits János törvényszéki dijnokot, Keresz­
tes}- Károly beszterozei törvényszéki dijnokot ugyanazon tör­
vényszékhez Írnokká nevezte ki, Itaksányi Fcrencz oraviczabányai 
járásbirósági végrehajtót ugyanezen minőségben a félegyházi 
járáshirósághoz helyezte át.

— Követség! kinevezés. Ő fölségo báró Lau- 
genau Ferdinand lovassági tábornokot az orosz csá­
szári udvarhoz rendkívüli nagy követté nevezte ki.

— Névváltoztatás. Dr. Franki Vilmos, a magy. 
tud. akadémia osztálytitkára, vezetéknevét „Fraknói“- 
ra változtatta át.

— Rögtönitelő bíróság. A hol- és igazságügyi mi­
niszterek Nógrádmcgyo területén rablók, rablógyilkosok, 
gyújtogat.',k és mindezek bűnrészeseire nézve egy évi 
idő tartamara rögtönbiráskodási eljárást rendeltek cl.

■ Atkeblezés. Vasmegyei Volánicz és Kulcsárfalu 
községek törvénykezési tekintetben, f. évi márcziushó 
13-iin 78d8. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelettel, a 
szombathelyi kir. törvényszék területén szervezett kő­
szegi kir. járásbíróságtól, a fölső-eőri királyi járásbíróság­
hoz osztattak be. Az idézett rendeletét folyó évi aprilhó 
1-vel lé]) életbe.

A budai kir. várkert nagyszerűen át fog alakít­
tatni, mely átalakítás Ybl Miklós építész terve szerint 
fog végbemenni. A király főudvarmestorc Moh o n lohe 
herezeg, Nzlávy miniszterelnök és Y 1) 1 építész teg­
nap helyszíni szemlét tartottak, s a terv szerint a királyi 
kert nemcsak át fog alakíttatni, liánom pompás építmé­
nyekkel lesz löldiszitvo, melyek a királyi palota táját a 
lehető legszebbé varázsolják át.

Pestmegye évi közgyűlésének mai első napján 
az elnöklő főispán, gróf Szapáry Gyula üdvözlő be­
szédé. után, melyben az újpesti zavargásokról is megem­
lékezett, az alispán Sziiassy löloivastatá az évi jelen­
test. E jelentés több örvendetes pontot tartalmaz. így 
például örvendetesen emlékszik meg a megye jói egész­
ségügyi állapotáról, mely a múlt évnegyedhez képest 
tetemesen javult. I ígyszintén a közbiztonság is kielégítő­
nek mondandó, annyival is inkább, mert azt tavasz 
folytán méltán lehetett volna félteni sok tekintet­
ben. Az újpesti zavargások azonban itt szomorú kivételt 
képeznek ; remélhető azonban az illető közegek határo­
zott s szigorú intézkedései folytán, hogy e sajnos ese­
mények a megye területén nem fognak ismétlődni. A 
megye lakosságit az. évnegyed alatt körülbelül másfél- 
ezerrel szaporodott. A ternms az idén, bár eddig nagy 
reményekre nem jogosít, de kétségre sem adnak okot az 
eddigi jelek. A jelentés végül fájdalommal emlékszik 
meg a legutóbb meghalt bizottsági tagokról (köztük gr. 
Benyovszky, dr. Kajdáesy, Viczián Bál stb.) A megye c 
veszteségek fölött jegyzőkönyvileg fogja részvétét kife­
jezni. Végül Rakovszky aljegyzőnek két havi szabadság­
idő engedtetvén, és a főispán törvényes jogánál fogva 
Ilindy < lézát tiszteletbeli megyei jegyzőnek nevezvén ki, 
az igen siiriin látogatott gyűlés, moly holnap folylattatni 
fog, szétoszlott.

Fölkérettünk a következő sorok közlésére: „Tú­
rhoz Szt - Mártonban székelő Tót Matiea megdi jazni Ígéri 
azt, ki azon lopás iránt föltudözésckct tenne, mely a ne­
vezett tudományos egylet museiimának pénzgyüjteményé- 
Ix-ii !’. Ló *1 1 1 történt, és pedig 7)0U osztrák értékű írttal
azt, aki az első oly fölíodözéscket tenné, melyek követ­
keztében a tolvaj személye kitudatnék, s az elorzott tár­
gyak is visszakerülnének. — Az ellopott tárgyak közt 
vannak arany- platina- és ezüst neműek.

tok a porezhártyu ó-let s szövettanához.“ A fiatal tudós 
már hosszabb idő óta foglalkozik e tárgygyal, s ma sok 
tekintetben nmg a tekintélyektől Rottlingshausen, Kühle 
stb. is eltérő nézeteit fejtegette. A poroz hártya tudvale­
vőleg azon fehér hártya, melyben a szcingolvó mintegy 
úszni látszik. Thanhoil'er e hártya legfinomabb, sokszor 
hajszálnyi szöveteit tette tanulmányai főtárgyává, s itt 
nem állapodott meg az emberi szemnél, hanem az állatok 
szemét is megvizsgálván, különösen érdekes eltéréseket 
tödiizöLt föl a kakukmadár, az úgynevezett levélbéka, s 
a tengeri malac/, szemeinél.

Értekező szavait és nézeteit kitünőleg rajzolt ké­
pekben iparkodott világosabbakká tenni, s midőn lelé­
pett, élénken megéljenezték.

Ezután Vész János Ármin, műegyetemi tanár és 
rendes tag olvasott föl, illetőleg fejtegetett s demonstrált 
a táblán egy értekezést, melynek ez volt a ezime : „Ada­
lékok a visszafutó sorok elméletéhez.“

Sokkal érdekesebbek voltak azon bejelentések, 
melyeket ezután Szil y Kálmán, r. tag olvasott föl. Az 
első bejelentés Rctliy Móré volt, ki „a ditl'rae.tio elméle­
tén“ jutott uj eszmékhez, melyeket egy értekezésben állí­
tott! össze. Kéthy ur sokat Ígérő tudós, kit a kormány 
múlt évbeli külföldön is utaztatott kiképzése végett.

A második bejelentés közelebb ismertetett meg ben­
nünket Konkoly Thege Miklós ó-gyallai (Komárom­
ul egyel) csillagdájával, fájdalom, >z egyed Iliivel, melyen 
ma egész Magyarországon fontosabb csillagászati észle­
leteket lehet tenni. Konkoly ur nmgáncsillagdája három 
szobából áll, ó-gyallai házának északi oldalán, melyek fö­
lött csinos kupola emelkedik. Ez a tulajdonkénem Obser­
vatorium, melyet gazdája máris a legértékesebb csillagá­
szati segédeszközökkel, óriási látcsövekkel stb. szerelt föl. 
Mai értekezésében Konkoly ur ismertette azon tapaszta­
latait és észleletéit, melyeket 1872-ben és 1873-dik- 
lian a napfoltok körül tett, s melyek szerint az előbbi év 
sokkal gazdagabb volt e tekintetben az 1873-iknál. Az 
észlelek előadását gondosan készített rajzok kisérték.

Végre egy harmadik jelentést tett Szily Kálmán, 
Antollk Károly, kassai reáltanár fölfedezését bemutatván 
a villanytan terén. E fölfedezés abban áll, hogy a vil­
lany, ha korommal bevont napiron sikamlik el, ezen oly 
nyomokat, hogy hátra, melyek majdnem egy hernyó- 
alakú idommá egészülnek ki. Szily e fölfedezést pontos­
nak tartja, és azért kísérleteket tesz. a föltűnő tünemény 
magyarázatának kleszközlese vegett.

E héten csütörtökön, az akadémia rendkívüli összes 
illést tartami a Te 1 eky-pályázat eredményének hejclen- 

1 tése végett.



A nemzeti emlék-ünnepély tegnap, márczius 
lő dike alkalmából következő sorrenddel tartatott meg 
Kolozsvárit. Az. cmlék-tlnnepély d. u. 4 órakor vette kez­
detét a városi vigardálian, uielynek programmja követ­
kező volt: 1. Klapka-induló, előadja Salamon János nép­
zenekara; 2.) llymnusz, Köleseitől, énekli a kolozsvári 
dalkör; 3.) Alkalmi fölolvasás, Sami László tanár úrtól; 
4.1 Gondolatok 1*74. márczius 16-en; az ünnepélyre irta 
és szavalja E. Kovács Gyula ur;5.) Szózat \ örösmarti- 
tól, énekli a dalkör; ti) A vak koldus, Arany Jánostól, 
szavalja Némethi Irina k. a; 7.) Kakoczi-mdulo, előadja 
Salamon J. zenekara. Ez Ünnepélyre minden lelkes ha­
zafit és honleányt tisztelettel meghív és a díj nélkül kia­
dandó beléptijegyek mellett beszedendő összegeket, a fő­
városi hoiivédmenház javára köszönettel fogad és nyilvá­
nosán nyugtázni fog a rendező-bizottmány. E. Kovács 
(jy. urnák ez alkalomra irt költeménye a szerző enge­
délyével kinyomatva, 10 kron szintén e czólra kapható 
lesz a pénztárnál. II. rész: Nagy társas disz-estebed 
ugyanott este 8 órakor Salamon Janos zenéje mellett.

A zürichi magyar egylet értesíti a „llon“-t, hogy 
a magyarországi ínségesek javára Zürichben megindított 
gyűjtések f. évi márczius 1 i-éig 1 1,82» trank 80 centimet 
eredményeztek; ehez .adva a winterthuriak gyűjtéséit, 
máig igen tekintélyes összeg folyt he. Mind az egyidejű­
leg hozzánk beküldött nyilvános számadó jelentésekből 
látjuk, a legtöbb adakozó, pedig tekintélyes összegekkel, 
névtelenül irta alá magát, a mint hogy olt átalában az 
adakozók nagy része nem szeret nevével diszleni. A gyűj­
tések Zürichben husvét napján fognak befejeztetni.

A ..Magyarország es a nagyvilág1- kiadóhivatala 
által a következő sorok közzétételére kérettünk föl:
Tisztelt szerkesztőség! Van szerencsénk szives tudo-
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“ ezimtl, és a 
kitüntetett fő­
számára lcntá-

másolatot művészi kivitelben, 
annak idején kiadott „S i r

kiegé- 
. 1 o m-

mására adni, hogy sikerült 1‘árisban <
Mihálv művész hazánkfiától távirutil 
nyernünk, hogy ..Éjjeli csavargói
bécsi közkiállitáson művészeti éré.... ...
inekét a „Magyarország és a nagyvilág“ 
soltathassuk, mely
szitésül az általiul.........
ház“ eziiuü müla]ihoz, ez Idei első jutalomkcpül^fogjuk 
előfizetőinknek juttatni. Eszerint minden előfizető ;> Irt 
félévi előfizetési dij fejében a lap mellé egy díszes juta 
loniképet is kap, melynek bolti ára

A posta kongresszus tárgyalásainak- főbb pont­
jai, mint líerlinből Írják, már meg vannak állapit va 
főbb pont 
levelek vitelbére

némi életjol, de nemsokára kiadta lelkét. Ami e párat­
lan esetben az emberi szivet méltán dermesztheti, az, 
hogy a tízszeres halált lakolt személy egészen - - 
ártatlan.

— Rövidhírek. A burkolás Szegeden na­
gyon divatba jött. Mint a „Szab.“ Írja, f. hó 12-én reggel 

1 órakor egy Berkes nevű, kisebb gabnakereskedő íe- 
szállván a reggel vonatról, hazafelé indult. A régi kis 
gőzmalom melletti téren két ismeretlen gonosztevő hur­
kot vetett nyakába, s mintegy 30 Irtot vettek el mellénye 
zsebéből, többi pénze máshol ruhájában elrejtve. — 
S z o m b atoll este egy busz éves napszámos a haltér 
előtt a Dunába ugrott, de nehány közellevő halász ki­
fogta és ekkor kitűnt, hogy a szerencsétlen meg van
őrülve-----A „Neues Pester Journal“ ellen bün-
fenyitő pert indítanak azon újdonság miatt, melyet az új­
pesti zavargások napján közölt és mely több valótlansá­
got tartalmazott. E közlemény folytán a nevezett lapellen 
izgatás miatt fog sajtóper b dittatni. — Az építési 
kedv c s ö k k e n é s e mind érezhetőbbé válik, elany- 
nyira, hogy a tégla- és kővám bérbeadásának ma meg­
ejtett árlejtésén a múlt évinek csak felényi eredmény ére­
tett el; 1871-rc a vámért 9625 Irtot, 1872-ben 11205ftot, 
1873-ban 16277 frtot fizettek, inig az idén A. F. Pola- 
csok legtöbbet ajánló csak 8207 frtot ígért. — Az 
u t e z a t i s z t i t á s ügyében tegnap Gerlóczy Károly al­
polgármester elnöklete alatt értekezlet tartatott, melyen 
a főbb bajok kerültek szóba és több eb i kérdés lön meg­
vitatva. líatározat egyelőre nem hozatott. Az értekezlet 
jövő vasárnapon folytaltatni fog. — Rátli Károly főpol­
gármester beteg, s igy a holnapi városi közgyűlésben nem 
vehet részt. •— A budapesti épi tő tanács tag- 
j a i b c a d t á k lemondásuk a t. A tanács elnöke 
ma már tudatta a városi hatósággal ezen lemondást. — 
A fővárosi postahivatalnál egy kézbesithet- 
Irn levél van, mely Amerikából érkezett, s csak ezen föl-

aiább is :> írt.
fő hl

’zen
következők : A nemzetközi területen váltott 

tekintet nélkül a távolságra, bérmen­
tesítés esetében 20, a nem bérmentesekké pedig 10 cen­
tim lenne. A levelek súlyának maximuma 250 gramm. 
A nvomtatványok viteldija 40 grammig 10 centim s ezek 
súly maximuma 1 kilogramm. I gyám-zen vitcldij járná 
az árunyomtatványokért is, melyek suly-maxi muina 
azonban csalt 1 kilogrammig terjedne. Minden 
postai küldemény ajánlva is föladható, ezen 
Lan bérinentesittetnie kell, az ajanlati dij 
— A küldemény elvesztése esetében a küldő

Írással bir : „Kehimer-ling urnák“. - A 
lebontását végre ma megkezdették. — V 
városunkban is fog énekelni. A rcdoute 
kétszer: april 5. és 6 án lép fül.

régi só ház
a 11 r
nagy

Adél fő
termében

Nemzeti színház. Szerda, 
Vígjáték 3 fölvonásban.

márczius 18. „Csók“

evél 
esetben azon- 

20 centim, 
fél 50 franc

kárpótlást nyerne. - Yiteldijmcntessegnck s vitcldij- 
mérséklésnolt hely nem adatnék, es egyedül csak a posta- 
szolgálat tárgvábani küldemények lennének a viteldijkö- 
telczuttség alól lölmentvci Minden egyes postakormaiiy- 
zat osztatlanul megtartartaná a saját területén befolyt 
viteldijakat. Az. átmeneti vitcldij 1 I ransitporto) vug- 
kép beszüntetnék. A nemzetközi postakerületen kívül 

’ "Hamukkal, például Brazíliával, a nemzetközi 
etnek azon tagjai köthetnek postaszerződest, 

melyek az Ily Idegen állammal mái- tényleg közvetlen 
közlekedési kapcsolatban állanak, mely szerződés meg­
kötésénél azonban a nemzetközi egész területbeli mai 
megállapított vitcldij saját épségében hagyandó, s váltó­

dból sál. Az átalános szerződés megkó- 
_ry(Ls szerződő államok Imi­
itől az egyes államok kö-

c.so le illa 
j)08taegyl

postai
magyar

•hlii jáU'-krendje ez: 
opera, 20. \ aleria.

A jövő 1 tétre
: 2‘>. Iicnoitoii család, 21. A zsidóim, 2.'). lv> 
közönynvei, 20. Zampa, 27. A társaságból,^'^» 
hum, ' 2U. A szekelyföldön. Aj»ril (dsojm;
Alphonse ur drámájának <dso cloadasat liiztck 

clh; ('ornelia, l’aulaynv a<szonyok, f'clcki, Nadai 
köilcscvel. A budai játekrend <'z; hol-

za^t nem szűnve« 
tűse nem változtatja meg az <*< 
területi posta törvényeit, s ott,
zött már több, mint tíz év óta allanak tön sziikebb küiii 

-•y ez m én vek, mint például a német és osztrák- 
•Tnrodalom között, ezen, csupán csak az eme két 

terület közötti kölcsönös postítküzlekedesru vonatkozó 
egyezmény tovahhi-a is épségében hagyatnék.

Nemzeti színház legküze 
Szerdán 18-ikán Csók, VJ. Hamlet 
21, Don Juan, 22. A Letvur kendője. A jövő bt-tie Ki 
tüzvék : 23. Bcnoiton család, 24. A zsidóim, 2» 
zünyt 
Don
1 lumas 
ki, l’rii 
stb. közrei
nap, 17. „Tümlérujjak" a kolera-árvák javara, Is- 
1 lus/.áresiny, VJ. Idegesek, 20. A szini-kepezde operai 
előadása, 21. Benoiton esidád, 22. I.iliomli. 2.1. Nni-nui, 
25. Nagyapó, 26. „Makranczos hölgy, 27. A nőkepzo- 
egyh-t műkedvelői hangversenye, 2*. A csók, 2'J. Észlel­
és 1 lávi'l s a Nzellemdus hölgy.

Halálozás. * >zv. < t e 1 h o f e r 1 [nm-ikné, született 
Lichtenstein Anna asszony vasárnap este 7 és lél órakor 
hosszas szenvedés után meghalt li 1 éves korában. A meg- 
boldogult hűli tetemeit ma d. u. 2 és lél órakor ünne­
pélye-. gyászszertartással szállították ki a kereposi te- 
metőhe.

- Iszonyú gyilkosságról Írnak a „Független 
Polgár1--mik. Trcnesénhez egy órányi távolságra cső 
Drietoma nevű helységben, e hó Ilikéről Il ikre jaró 
éjjelen tiiz támadt. Ezen alkalommal két tót paraszt 
egv háznak rohant, hol állítólagosa» az ezen gyujtoga- 
tási vétségben gyaníts személy rejtőzik. A szerencsét­
len még ideje korán értesült a rája vadállat! rohammal 
törő gyilkosról. Amennyire lehetett, az ajtót magára 
•zárván, azt ablakostól cltorlaszolta, de hasztalan '. A 
dühös paraszt rátalált áldozatára, agybul'őbe addig verte, 
mig esiik félholtan össze nem rogyott. Ez állapotban 
egv fához czipelték, egész testét hozzákötözték, két ke­
zét pedig vnsszeggel a Iához szögezték. De ez még 
nem látszott a parasztok vérszomját kielégíteni, mind 
két szemeit kiszúrták, és a legválogntottabb kegyetlen­
ségeket vitték rajta végbe. Végre megérkezett ugyan 
-i segély, leoldották keresztfájáról, volt is még benne

Fölolvasás az iparmuzeum javara.
— Márczius Ili. —

Az e. vasárnapi fölolvasásra valamivel számosabb 
közönség jelent meg, mint utolsó alkalommal. A közölt 
ség talán e fülolvasások vége fele ingja jova tenni eddigi 
mulasztásának hibáit.

Első fölolvasó ma Keleti (tuxztáv volt,. ki £ 
nra j zolás t“ választá témájául. Értekező a rajz inti 
vészeiének történeti bázisával bevezetve értekezését, át 
ment a mai állapotok ecsctelésére. Kimutatá, hogy a raj­
zolás azon alapmiivészet, melyet ma már úgyszólván | 
bármely tudományos ágra készülő ember sem nélkülöz­
het, lm választott tudományában gyorsan és biztosan 
előrehaladni akar. Ma már elismert dolog, hogy például a 
régész, az. anatómus, a niittő stb. ép oly kevéssé nélkü­
lözheti e művészetet, mint az építész, a mythologiát ta­
nuló, sőt a geográfus s geológus es mások. Ami eddig a 
rajztanitás sikeres terjedésót nagyban mogakadályozá, 
azl az eddigi tanrendszer félszegsóge, ezólra nem vezet­
hető iránya okozá nagyreszt,

Míg a rajtanár esiik a stereotyp rajzminták kiosztá­
sában látta feladatát, a tanuló pedig c minták gépies má­
solása által vélt haladhatni, addig sikerről szó nem lehe­
tett. l jabb időben azonban nemcsak kültöldön, hanem 
nálunk is üdvös vlszahatás mutatkozott c téren. Belátták, 
bogy a rajzot nem lehet mindig és mindenütt ugyanazon 
változhatatlan sehémák szerint tanítani. - Keletkez­
tek szaktanodák, - művészeti akadémiák, a rajztaná­
rok megválasztására, valamint uj rajztanárok kiképzésére 
nagy gond fordlttatik stb. Csakis igy valósulhat majd 
meg az az igaz szó, melyet mái* Pestalozzi mondott ki. 
hogy a rajzolás egyen rangúvá teendő a legelőkelőbb hu­
manisztikus tudományágakkal? Erre még felolvasó sze- 
10111 az is szükséges, hogy a tudományos egyetemnél is 
kötclczőleg hozassák be a rajztanitás, — legalább azon 
tudományágak tanulóira nézve, kiknél e művészet elsajá­
títása a tudományos kiképzést nagyban gyorsíthatná és 

segíthetne, igy uz ovvostanhíillgíitokvít, fi hotíinikusokiíi 
másokra nézve. Keleti végül azon szoríts összefüggést 

In Iá, mely a rajzolás tudománya és az ipar fejlesztése 
között létezik, s abbeli reményének 
hogy a már-mára valósulás studiiunábi' , .
miizcum ez irányban is kifogja terjeszteni jótékony 
hatását.

Keleti után Pómer Floris értekezett: a „magyar 
cserép iparról.

Ez iparág, mely a múlt századokban nálunk any- 
nvira virágzott, hogy e tekintetben hazánk a küllőid előtt 
is figyelmet ébresztett, s mely nemzeti sajátság által any 
nyira kitűnt, n gyáripar előrenyomulásával elég sajnosait 
mindinkább hanyatlani kezd.

Pómer egy érdekes gyűjteményt mutatott be a hall 
gatóságnak azon régi magyar agyiigkeszitményekről, nm 
Ivek a bécsi közkiállitáson is oly föltünóst okoztak. E 
műveken tisztán látható az Ízlés a művésziambitio fokon 
kint történt hanyatlása.

A legszebb készítmények Trencsén, Pozsony os 
Nyitramegyékhől valók, továbbá a Székelyföldről. Na­
gyol ibrés-zf magyar tuliratok ékesítik az. '-gyes testmi 
nveken kívül e régi kanesók, cserepek, talak, tányérok 
sth. kill lapjait. Ma már csak kevés helyen foglalkoznak 
a művészibb alakit agyngmunkákknl, mi a nemzeti 
müipar érdekében csak melyen tiíjlalando. Penielhctni 
úgy végezte Pomer érdekes tololvasasat, bogi a ma 
gyár iparmuzeum e téren is üdvös visszahatást log szülni, 
s hogy ez iparág is. melynek üzésében különösen a ma 
gyaiMtcinzetiség az előtt oly nagymérvű ügyességet és 
öiiálló fülfogást tanúsított, uj életre és virágzásra fog 
ébredni.

Táviratok.
Bécs márczius 17. A „N. fr. Pressernek távirják 

Páriából: Andrássy gróf s Goresakoff herczeg az európai 
cabinctekhez körlevelet intéztek, melyben a pétervári ta­
lálkozás jelentőségét fejtegetik.

Bécs, márczius 17. Az osztrák juhgyapju-iparosok 
gyűlése elhatározta, hogy bizalmi szavazatot intéz a kép- 
visclőházhoz, a honi munka védelméért.

Róma, márczius 16. A miniszterelnök ma terjeszti 
elő a kamarának a budget-et, s kiemeli azon kedvező 
fordulatot, mely szerint az 1873. évi végleges költségve­
tés az előirányzathoz képest 35 millióval javult, s az 
1874-ki az előbbihez mérve ismét 10 millióval kedve­
zőbb. A szükséglet fedezhető lesz anélkül, hogy papír­
pénz kiadásához, vagy uj kölcsön kötéséhez kellene fo­
lyamodni; miután még jelenti, hogy az 1875. évi deficit 
79 millió lesz, beszédét azzal zárja be, miszerint csak az 
esetijén marad meg állásán, hu pénzügyi előterjesztései 
elfogadtatnak.

Közgazdaság.
A szerbiai vasúti csatlakozás.

Budapust, márczius 17.
A múlt évi deczcmbor 13-kán végleg megállapított 

szerződést, a magyar és szerb vasúti csatlakozásra nézve, 
fő pontjaiban már érintettük, most, — mint tegnap Ígér­
tük, a 20 czikkből álló szerződés kivonatát közölhet­
jük. E szerint, mihelyt a szerbiai vasutak csatlakozása a 
török hálózattal biztosítva lesz, kötelezi magát a magyar 
kormány a budapest-zimonyi (szerb határszéli) vasút épí­
tésére, a szerbiai kormány viszont ezen vonalnak Szer­
bián át a török csatlakozásig folytatására. Ezen vonalak 
kapcsolata a Száván át Belgrád mellett a város és a töl- 
lcbb fekvő szigetek közt építendő Ind által létesittetik. A 
közelebbi meghatározások, valamint az e hídnál esetleg 
szükséges szabályozási munkák, külön vegyes bizottság 
által fognak ezen egyezmény megkötése után legfölebb 
egy évvel mcgállapittatni. A munkálatok egy év alatt meg- 
kezdendők s 3 év alatt befejezendők. A Száva hídja sem­
leges tárgynak nyilvánittatik. Az építési szerződésekben, 
vagy bizottsági okmányokban megállapítandó építési ha­
táridőkről mindkét fél későbben fog egymással meg­
egyezni. Közös határ- és nemzetközi forgalmi váltó állo­
másul Belgrád tűzetik ki. A magyar-szerbiai határ és a 
belgrádi állomás közti szakasz üzlete a magyarországi 
szomszédos pályára fog ruháztatni. A belgrádi pályaud­
var közös jellege csak a forgalmi szolgálat és a :t vámke­
zelésre vonatkozik. Az egyező üzleti szabályok szerint 
előállítandó s üzletben tartandó vasutak nyomtávolsága 
I I36 meter. A forgalmi eszközöknél, a jelzőkészülékek­
nél és szabályzatoknál a lehető egyformaság követendő 
mindkét részen.

A tari fa-kérdésre nézve teljes szabadsága van 
mindkét félnek a helyi forgalomban, az átmeneti forga­
lomban pedig a három érdekelt állam közös megegyezése 
alapján egyező szabályok állapitandok meg. Azon esetre, 
ha a három állam: Ausztvia-Magyarország, Szerbia s 
Törökország közt egyezség létre nem jön, akkor Attsz- 
tria-Magyarország és Szerbia, közt fönnmarad a külön 
megegyezés. A lehető legközvetlenebb és kényelmes kap­
csolat a magyar és a szerbiai vasutak közt előre is bizto- 
sittatik. Minden irányban naponként legalább két posta- 
és személyvonat, fog közlekedni. A belgrádi forgalmi 
váltó-állomáson mindkét fél egy határvám hivatalt, leg- 
ilább első osztálya mellékhivatal jogkörével fog fölállí­
tani. A vámkezelésre nézve, különösen a személymálha 
vizsgálatánál, mindkét fél a lehető legnagyobb könnyí­
téseket és egyszerűsítéseket fogja engedélyezni. A posta- 
s távirdaforgalom a két állam posta s távírda igazgatósá- 
ának megegyezése nyomán fog szabályoztatok

eh

tau adott kifejezést, 
épő magyar ipar-

A franco magyar bank részvénytársulat márczius 
?-én d. c. glO órakor tartá évi rendes közgyűlését 

Pulszky Fcrcncz elnöklete alatt. Képviselve volt 189 
részvényes 5141 részvénynyel s igy a közgyűlés ha­
tározatképesnek jelentetett ki. Az előterjeztett igaz- 
hatósági jelentés részletesen föltünteti a bank egyes 
üzleteit; tartalmára még vissza fogunk térni. A jelentés 
fölolvasása után Helfy Ignácz többek meglepetésére azon 
kijelentéssel, hogy a bécsiek kedvéért németül fog bc- 
sz'étni, fölszólalt. ‘Előadja, hogy tegnap egy névtelen le­
véllel lett figyelmeztetve, hogy menjen cl a közgyűlésbe 
és támadja meg a bankot. 0 tehát eljött, hogy a nevében 
letóteményczctt részvényeket valamely jótékony ezél ja­
vára lefoglaltassa s a vizsgálatot ez ügyben elrendeltesse 
(élénk éljenzés). Az igazgatóságnak a fölmentesitvóny 
megadatott. S a napi renden volt kérdések egymásután 
clintéztettek. 31 volt részvényes azon kérelme, hogy két­
ezret meghaladó megsemmisített részvényeik után a befi­
zetést engedje meg a közgyűlés, elejtetutt. Ezután fölha- 
tulmaztatott az igazgatóság, hogy azosztr. nemzeti bank­
tól 500,000 frtnyi jelzálog kölcsönt vehessen föl, hogy a 
Nákóház árának utolsó részletét kifizethesse. Végül a 
választások rendeltettek cl az elnöki és 7 igazgatótaná­
csosi állomásra. Pulszky !•’. kijelenté, hogy tekintve a 
képviselőház által hozandó incompatibilitási törvényjavas­
latot, nem óhajt az intézet elnökévé megválasztatni. A 
választás eredményét közölni fogjuk. Ugyancsak lemon­
dott Strasser Alajos alelnök is.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről, márczius 17. 
A gabnaüzlctben az árak változatlanok. — A tőzsdén a 
hangulat ma valamivel javult, a forgalom mindazonáltal 
gyenge volt. Vasúti kölcsönök 96, részvény szelvények 
78, magy. hitel 150.50—149.50, földhitel 59'.50—59, 
franko magyar 59—58-50, angle 35, takarék és liitel- 
egvlnt 2 50 —52-25. pesti közúti 340, adatott. Valuták 
nyugodtak. 20 frankos arany 8.92, cs. arany 5.27, tal­
lér Idill1/»*

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 17-én.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszäv. ”, ", ” 

pestm. „ „ „ 

fehérm. ’ „ ”

bácskai

Vámmázsánkint
forint

7/55"
7.95 -
7ÁS5- 
8.05 —

TS5
8-

8 95 
8.15

7.75- 7.85
8.--------8.10

7.95- 
8.16 —

8.05
8.20

Eozs ... 80 fut után 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ .
Zab ... 60 „ „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű . 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

bánáti 62

Hang. forint 70
50

lanyha 6.45 - 5.55 50
4.30 -4 60 100
3.85 -4 05 200
2.40 - 2.42 500
4.70 - 4.75 200

jj 4.65 — 4.70 100
50

” =:= -------- .----
80

100

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtehcrm. kötv., magyar 

„ „ teracsi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, állainadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsoláesal 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva

95.75 
78 25
75.75 
75.
70.75 
69.50
73.75 
73.75

103.50 
108— 
139— 
82 75

Tartva

96 25 
78.75 
70- 
75.50 
71 
70 — 
74.25 
74 25! 

104.50 
110— 
MI­
SI—

M
315
200
300
100
200
300
200
200
200
80
85

16C
200
100

Részvények.
Első magy. ált. biztosító-társaság 
Haza

ír

Pannónia 
Pesti bizt 
Hunnia .
Unió . .
Pesti közúti vaspálya . . 
Budai „ „ . .
Budai hegyipálya . . . 
Municzipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . . 
Magyar általános hitelbank 
Eraneo-magyar bank . . 
Magyar általános földhitel-társ 
Pesti egyleti bank . . 
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-bndai népbank
Iparbank ....................

200|Budai kereskedelmi és iparb 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 
Budapesti kézmiivcsbank 
Hivatalnok, hitelegylete I. e 
Kisbirtokos, hitelintézete 
Országos közp. takarékp. 5° 

íooo Pesti hazai . . .
100 Budapesti fővárosi .
100 Kőbányai takarékpénztár 
100|Kiilvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarúkpcnzt 
60ÍÚjpesti takarékpé" - 

500 Arpádmalom 
SOOÍBlumféle 
50ü!Coneordia .
200 Erzsébet .
160;Luiza . .
200 Molnárok és sütök 
500 Hengermalom 
300;Victoria
100'Első budapesti 
100 Budai gyárudvar 
íooolPannonia . .

nztár

Adva

960-

380— 
63. 
75— 

196— 
340.50 
110.— 
55— 
31.75 
35, 

149.75 
58—
59.25
40.50
52.25 
33 — 
60—

170—
748—
365—
67—
46—

80.50 
2275- 
178
49— 
61,
42— 
40—
43— 
37—

275.— 
108.— 
145.— 
230— 
785— 
108—' 
630—
19—

425—

Tartva

UH
890, 
65. 
76— 

198 
341— 
115, 
60- 
32 — 
35.51 

150,
58.50 
59.60 
41 —
52.50
33.50 
52—

172—
750—
375—
68.

46.50

31— 
2300- 
179. 

51— 
62— 
44— 
42— 
45.— 
40— 

280—
111_
148— 
231. — 
795— 
110— 
035— 
20— 

430—

500 Első magyar serfőzde . . . .
200;Sertéshizlaló ..............................
200|Athenaeum ...............................
500 Pesti könyvnyomda . . . .
200,Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 Ganzfélo vasöntöde....................
200 Gschwindt-féle szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................
200|Gyapjumosóda.........................
lOO Salgó-tarjáni köszénbánya . . 

Schlick féle vasöntöde . . .0 200 
200 
500 
200

Sóskúti kőbánya 
Első magyar szeszíinoinitó . . 
Alagút.........................................

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5* 2" u . 
Magyar jelzálog-bank 5*,«,. . 
Magy. ált. füldh. rém-társ. 6°/,
Pesti kereskedelmi bank 6°/* ". 

JUsObbsSsek.
Lánezhid...................................
Budapesti malom 6“ „ . . . .

Pr-nzck és vallók.
Arany.........................................

[20 frankosok...............................
Ezüst. . ..............................
[London 10 font sterling . . .
Pária 200 frank ......

A bécsi tőzsde hivatalos
1874 márczius 10 á

Jövcd. ináj.-nov. szclv. hankj 5% 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után......................... , .

1854-ki sorsj. (250 frt. pp ) 4" „ 
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

! é.) 5 /„ ...................................
1864-ki (100 frt. o. é ) . .
(Jomo-jüvedckj. (40 lira illik., .

Adva Tartva

412.- 415.—
158.— 160—
246.- 248—
620.- 625.

6.50 7—
3<Í0. - 365 -
234.- 236.—
85.— 86.—

100.- 105—
100.- 101 —
160.- 162 —
116— 118—
170.- 175—
80— 81 —

85 75 86.12
77.50 78—
86.50 86 75
84.50 85 —
86.25 86.50

84— 8450
174— 176—

5.28 5 30
8.03 8.96

106 50 107—
111.75 112.25
44 20 44 3a

írjegyzései.

6!) 80 70.-
74 50 74.15

305— 318
US— 98 25

103 75 104.—
13850 139—
23 - 23 50

Magy vasúti köles. (120 fit ez.) 
Ang.-osztr. bank (bcliz. 100 l't ez.) 
Osztr. földli. (bef. 80 frt eziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt 
Franeo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzbajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébot-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Fcrenoz-József-p 200 frt o. ú. ez. 
Trieszti Lloyd 500 Irt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 
Béli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszámét, vasp. beliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 fit o é. 
Osztrák íöldhitelint. ezüst 5" 0 .

,, 33 évben visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank fi" „ o. é. 
Alf -fiumei vasp. 200 frt ez. fi" „ 
Ferdinand északi vasút 5°„ pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5% . 
Allamvasnt 500 frank ....

„ 1867 50o frank . .
Héli vasút ,, „ ....
Magyar keleti vasp. 600 frank

Hitelintézet . . luO frt o. < 
Clary .... pp. /,0 frt
Dunagőzhajó -társ. ., Joo ,, 
Kcglevich . . . 10 „
Budai.........................„ 40 ,,
Pálffy.....................,40 .,
Rudolf sorsjegy . ., 10 ,,
Sál m........................ „ 10 „
St.-Genois.....................40
Triest városa . o. é. 10 
Innsbrucki sorsj. „ „ 20 ,, 
Salzburgi . . 20 .,
lerakói . . . . „ „ 20 „
Waldstein 20 frt pp. . . . 
Windischgriitz 20 frt pp.

A „KÖZÉPPÁR T

I Adva
j

Trtvaaj

06 — 96.50
j 1.15 50 136 -

228.— 228.25
870—

! 39— 39.50
971 — 973—
536— 538—

1 203. - 20350'
2075- 2080—!
203— 2U3 60

323.- 304._1
151. - 151.50
216.50 210.-t

Ol.fiii
85— 85.251
90.30 90.501
84 25 84 501
91.25 01.75
83.— 84 —
82 50 83—

137.75 138.-
132 - 132.50
llu.80 111 20
68.50 08.75

í

169 50
1

170.-
29— 30.—
04 — 95. -
14 50 -- -

23.75 2 '» 25
14 25

32.25 32.75
23 50 
53 5o

24.50

24 - 24 öO
2o 25

99

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva

egész évre.........................................16 forint
fél évre...........................................8
negyed évre....................................4

Egyes szám 6 krajezár.

HIRDETÉSEK.

ra

V

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8 kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélycgdij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dovottya-utcza 3. sz. I. em. 

Bécs: Wallfischgasse 10.sz. Prága: Graben 27.

K1XIÁW FRIGYES magy. kir. egyetemi könyvárusnál Pesten, 
váczi-utcza Drasciie-fóle házban kapható:

VÁRADY GÁBOR

Országgyűlési levelei
1865—1868.

Kiadta: SzíUgyí Istváü.

2 kötet, nagy 8-adrét. Ára 6 forint.

A valódi szazkacsság
vagy legújabb alapos és teljes

(?
oly gyűjtemény, mely 972 biztos és több évi tapasztalás által 
jónak bebizonyult szabályt foglal magában, mely szerint min­
den jól rendezett háztartásnál megkíván tató hús- és böjti éte­
leket, mint szinte a legjobb és legjelesb csemegéket, sütemé­
nyeket, kocsonyákat, befőtt gyümölcsöt, fagylaltokat és likő­
röket stb. legalkalmasabban, legolcsóbban és legizletesebben

készíthetni.
Saját tapasztalata és kísérletei után kiadta

egy magyar gaz <1 asszony.
18 fametszettel.

Hetedik bővített és javított kiadás. 393 lap.
Ára kötve 1 frt TO kr.

TAVASZI IDÉNY-CZIKKEK.
TíM72lG91 1 OrttrravXly lctfTOa,*) nomci« par“--. Vászon- és salyem- 
A&Vwkhul iCgy WMWi&ji bÁh kiállításuknak mcgfelelőleg 12 krtól 7 frt 

í°,krÍi>'' 77 *'l°r®nc*1 «wániiifonndék ntrzal legyezők, icon 
kedvelt újdonság dbja 1 frt. Kredeti «hinni sCIaleicvezOk dö Ír 
l'AlmnlevéMegyezök 20 kr.ÍK'MoMt annyira «IIvalós óriás lcgycetik 1 frt 7C> krtól 25 frtig -flpQ

avassi faernyócskék. 41'"™':::
ernyők , legújabb divat szerint pamut- és selyóin-szővettel bevonva 
kiállításuk h nagyságukhoz aránylag.

Esfimvok 1>$unntkclm(r frt ir,°' 2f,0 i -«IpactiWBzővct frt 3.75, 4.50; 
édÖWAÁiJf tafota és selyem frt 5,60—10 frtig, 11—12 bordások frt

7.50—15 frtig. Vízmentes ruganycseruyö írt (5.50.Sétabotok 11111 és Kl'°mclick rílzéro 15—'<0 farig ; terntómotos latotok
WBWHOVVVVA ZS-fiO farig, elegánsabb nomllok 1-8 frtig, dohányai (ceibufa) 

botok frt 8.50—10.50, VórÖN (Btiletos) botok 2.40—12 frtig. '

Vízmentes rugany esööltönyök.
Férfiöltöny, fekete, ujjakkal és fejfedővel, nagyságához és minőségéhez képest frt 10—20, 

drappszinü frt 17—30. Kocsizó és lovagló köpeny ujjakkal és fejfedővel frt 12 25, drappszinfl 
frt 21-35. Elegáns double szövet utczai pák tok frt 24—35. Gyormckkabátok fiúk számára 
fejfedővel frt 7.50—12. Szabályszerű honvédtiszt-köpenyek.

líovNleó rngnny.plalil, lábtakaró gyanánt is használható njdonság , mely esős 
időben tőkéleteeon^védi az embert n mogázás ellen, darabja 23 frt.

Rugany labdák és ballonok
minden nagyságban, szürkék 10 krtól 1 frt 20 krig , színesek 15 krtól 3 frtig.

Lovagló-szerek.
Ang. disznóbőrnyergek urak számára 13 frtlól kezdve.
TTÄIoPTT- ÍQ filllllTOrnnftlr A,IKo1 kftMtArOk egyszerűek frt 2.05,
■Aüigjf Cö lAUUywrgCA« ;j0 ( kettősek 4-10 frtig. Kengyel- 

vnN-Nzi.|jnk frt 2.50—3.30, J*y<»reg- és kotCI-t«>rlielök frt 2.40—3,60, 
Nyer«‘gtnknr6k (izzasztók) 3 -5 í rtig. Kengyel vasak , nyerges- <-h 
koewílő zablák, lovaglű Narkantyők Cs o««lorok|mindcn nemei.

3D. F E "V Et E
franczia Sodavizkészitö-gépeinek gyári raktára.

Ezen gépek. amint azt számtalan hozzánk jutott elismerő levelek által bizonyíthatjuk, leg­
alkalmasabbak arra , hogy velők kiki saját maga készíthesse ezen époly kellemes , iniut az 
egészségnek előnyös pozsgóitalt.

ÁPfli * * 4 6 ^ 10 meszelynek
Ami. frt 8.- 10.- 12.- 14.50 17.-— darabja

Használati utasítással, valamint a szükségen porokkal szolgálunk.

i-szereL
eryortyfücnak 1 Irt.

Kézi fis nagyobb hőrőmlők, nilmlon nagyságu fa-ntfIA«IAk
éN koNnrak, üren és bereinleEOtl iilllŰNkAk, tollettek él ne- 
ecNsalrek, s minden egyéb szükségletekről külön rajzokkal ellátott árjegy­
zékkel szolgaiunk. — |*lnl<l • nkíJjuk gyermekek resztre 40-70 kr, nagyok 
fcO kr, frt 1 30. vállba függeszthető frt 160—1.80.

Nő* kCxitílNkűk, || VfrAg-nMEtnlkűk
9 forinttól 30 forintig.

. rkalltkAk
Petróleumnak 3.TO. | íidra lUgKi-Mztlu-l ők és nHztalkAkon.

Angol NKlvartűrak. ___
vállba függeszthetők 3.85—9 frtig. | minden n^ysaguak, 1-15 írtig.

Kerti gyertyatarlók I 9| a U Ah I
<1 Ah vülllNztókAt II j O n 11 i’i le

KERTÉSZ és EISERT Pesten, °TZT
n „magyar klrrtly“ czfinü Hzitlloilitval szvmktizt.

gOTgy*Irftaboli megbizftBok gyorsan ús figyelemmel eszközöltetnek.
:oooocxxxx:oorococxxxx)cooocc

Budupest, 1874. Nyomatott Kertész Jészefnél, Li(őt-utcía 2. sz.


